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1. CZĘŚĆ OGÓLNA 
1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego 

Budowa budynku garażowego na 5 stanowisk postojowych oraz budynku garażowego na 7 stanowisk 
postojowych oraz przebudowa sieci kanalizacji sanitarnej wraz z niezbędną infrastrukturą techniczną. 

 
1.2. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie 
konstrukcji drewnianych, które zostaną wykonane w obiektach kubaturowych. 

 
1.3. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna standardowa (ST) stanowi podstawę opracowania specyfikacji technicznej szczegółowej 
(SST), stosowanej jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.2. 

Projektant sporządzający dokumentację projektową i odpowiednie szczegółowe specyfikacje techniczne 
wykonania i odbioru robót budowlanych może wprowadzać do niniejszej standardowej specyfikacji zmiany, 
uzupełnienia lub uściślenia, odpowiednie dla przewidzianych projektem robót, uwzględniające wymagania 
Zamawiającego oraz konkretne warunki realizacji robót, niezbędne do uzyskania wymaganego standardu i jakości 
tych robót. 

 
1.4. Przedmiot i zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą prowadzenia robót w zakresie elementów drewnianych i 
obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie tych konstrukcji 

 
1.5. Określenia podstawowe, definicje 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i ST "Wymagania 
ogólne". 

 
1.6. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, 
specyfikacjami technicznymi i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 
„Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 1.5. 

 
1.7. Dokumentacja robót montażowych 

Dokumentację robót montażowych elementów konstrukcji drewnianych stanowią: 
– projekt budowlany i wykonawczy w zakresie wynikającym z rozporządzenia Ministra Infrastruktury z 02.09.2004 r. 

w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i 
odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (tekst jednolity Dz. U. z 2013 Nr 0, poz. 
1129), 

– specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót (obligatoryjne w przypadku zamówień publicznych), 
sporządzone zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego 
zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz 
programu funkcjonalno-użytkowego (tekst jednolity Dz. U. z 2013 Nr 0, poz. 1129), 

– dziennik budowy prowadzony zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 r. w 
sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane 
dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późniejszymi zmianami), 

– dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu lub udostępnieniu na rynku krajowym bądź do jednostkowego 
zastosowania użytych wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą z 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych 
(tekst jednolity Dz. U. z 2016 r. Nr 0, poz. 1570), karty techniczne wyrobów lub zalecenia producentów dotyczące 
stosowania wyrobów, 

– protokoły odbiorów częściowych, końcowych oraz robót zanikających i ulegających zakryciu z załączonymi 
protokołami z badań kontrolnych, 

– dokumentacja powykonawcza (zgodnie z art. 3, pkt 14 ustawy Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. – tekst 
jednolity Dz. U. z 2016 r. Nr 0, poz. 290). 
Montaż elementów konstrukcji drewnianych należy wykonywać na podstawie dokumentacji projektowej i 

szczegółowej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót montażowych i instalacyjnych, opracowanych dla 
konkretnego przedmiotu zamówienia. 

 
 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW 

Materiały stosowane do montażu konstrukcji drewnianych, będące wyrobami budowlanymi w myśl Ustawy o wyrobach 
budowlanych z dnia 16 kwietnia 2004 r. (tekst jednolity Dz. U. z 2016 r. Nr 0 poz. 1570) oraz Rozporządzenia 
Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) Nr 305/2011 z dnia 9 marca 2011 r. ustanawiającego zharmonizowane 
warunki wprowadzania do obrotu wyrobów budowlanych i uchylającego dyrektywę Rady 89/106/EWG, mogą być 
wprowadzone do obrotu lub udostępniane na rynku krajowym, jeżeli nadają się do stosowania przy wykonywaniu robót 
budowlanych, w zakresie odpowiadającym ich właściwościom użytkowym i zamierzonemu zastosowaniu co oznacza, 
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że ich właściwości użytkowe umożliwiają – prawidłowo zaprojektowanym i wykonanym obiektom budowlanym, w 
których mają być one zastosowane w sposób trwały – spełnienie podstawowych wymagań, o których mowa w art. 5 
ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (tekst jednolity Dz. U. z 2016 r. Nr 0, poz. 290). 
Wszystkie materiały wykorzystywane przy montażu konstrukcji drewnianych powinny być wprowadzone do obrotu lub 
udostępnione na rynku krajowym zgodnie z właściwymi przepisami. 

 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST 

„Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 2 

 
2.2. Rodzaje materiałów 

Wszystkie materiały do montażu konstrukcji drewnianych powinny odpowiadać wymaganiom zawartym w 
dokumentach odniesienia (normach, europejskich ocenach technicznych, aprobatach technicznych – wydanych do 31 
grudnia 2016 r., a po zakończeniu okresu ich ważności w krajowych ocenach technicznych). 
2.2.1 Drewno 

Do konstrukcji drewnianych stosuje się drewno iglaste zabezpieczone przed szkodnikami biologicznymi i 

ogniem. 

Preparaty do nasycania drewna należy stosować zgodnie z instrukcją ITB - Instrukcja techniczna w sprawie 

powierzchniowego zabezpieczenia drewna budowlanego przed szkodnikami biolo-gicznymi i ogniem. 

Dla robót wymienionych w pozycjach powyższych stosuje się drewno klasy K33 według następujących 

norm państwowych: 

PN-82/D-94021 Tarcica iglasta sortowana metodami wytrzymałościowymi. PN-B-03150:2000/Azl:2001. Konstrukcje 

drewniane. Obliczenia statyczne i projektowanie 
2.2.3 Wytrzymałości charakterystyczne drewna iglastego w MPa (megapaskale) podaje poniższa tabela. 
Oznaczenie Klasy drewna 

K27 
 

K33 

Zginanie 27 33 

Rozciąganie wzdłuż 0,75 0,75 

włókien 

Ściskanie wzdłuż włókien 
 

20 
 

24 

Ściskanie w pop-rzek 7 7 

włókien   

Ścinanie wzdłuż włókien 3 3 

Ścinanie w poprzek 1,5 1,5 

włókien   
 

2.2.2 Doposzczalne wady tarcicy 
 

Wady K33 K27 

Sęki w strefie marginalnej do 1/4 1/4 do 1/2 

Sęki na całym przekroju do 1/4 1/4 do 1/3 

Skręt włókien do 7% do 10% 

Pęknięcia, pęcherze, zakorki   

i zbitki: 1/3 1/2 
a) głębokie 1/1 1/1 

b) czołowe   

Zgnilizna   

niedopuszczalna   

Chodniki owadzie   

niedopuszczalne   

Szerokość słojów 4 mm 6 mm 

 
Oblina dopuszczalna na długości dwu krawędzi zajmująca do 1/4 szerokości lub długości 

 

 
Krzywizna podłużna 

a) płaszczyzn 30 mm - dla grubości do 38 mm 
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10 mm - dla grubości do 75 mm 

b) boków 10 mm - dla szerokości do 75 mm 

5 mm - dla szerokości > 250 mm 

Wichrowatość 6% szerokości Krzywizna poprzeczna 4% 

szerokości 

Rysy, falistość rzazu dopuszczalna w granicach odchyłek grubości i szerokości elementu. Nierówność płaszczyzn 

- płaszczyzny powinny być wzajemnie równoległe, boki prostopadłe, odchylenia w granicach odchyłek. 

Nieprostopadłość, niedopuszczalna. 

 
 

2.2.3 Wilgotność drewna stosowanego na elementy konstrukcyjne powinna wynosić nie więcej 

-dla konstrukcji na wolnym powietrzu - 23% 
-dla konstrukcji chronionych przed zawilgoceniem - 20%. 

 
2.2.4 Tolerancje wymiarowe tarcicy 

a) odchyłki wymiarowe desek powinny być nie większe: -w 

długości: do + 50 mm lub do -20 mm dla 20% ilości -w 

szerokości: do +3 mm lub do -lmm 

-w grubości: do +1 mm lub do -1 mm 

b) odchyłki    wymiarowe bali jak dla desek 

c) odchyłki wymiarowe łat nie powinny być większe: *dla 
łat o grubości do 50 mm: 

-w grubości: +1 mm i -1 mm dla 20% ilości -w 

szerokości:+2 mm i -1 mm dla 20% ilości 

*dla łat o grubości powyżej 50 mm: -w szerokości:+2 mm i -1 mm dla 20% ilości -w grubości: +2 mm i -1 mm 

dla 20% ilości 

d) odchyłki wymiarowe krawędziaków na grubości i szerokości nie powinny być większe niż +3 mm i -2 mm. 

e) odchyłki wymiarowe belek na grubości i szerokości nie powinny być większe niż +3 mm i -2 

 

2.3 Łączniki 

 
2.3.1. Gwoździe 

Należy stosować: gwoździe okrągłe wg BN-70/5028-12 

 
2.3.2. Śruby 

Należy 

stosować: 

Śruby z łbem sześciokątnym wg PN-EN - ISO 4014:2002 Śruby 

z łbem kwadratowym wg PN-88/M-82121 

 
2.3.3. Nakrętki: 

Należy 

stosować: 

Nakrętki sześciokątne wg PN-EN-ISO 4034:2002 

Nakrętki kwadratowe wg PN-88/M-82151. 

 
2.3.4. Podkładki pod śruby 
Należy stosować: Podkładki kwadratowe wg PN-59/M-82010 

 
2.3.5. Wkręty do drewna 

Należy stosować: 

Wkręty do drewna z łbem sześciokątnym wg PN-85/M-82501 Wkręty 

do drewna z łbem stożkowym wg PN-85/M-82503 Wkręty do drewna z 
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łbem kulistym wg PN-85/M-82505 

 
2.3.6. Środki ochrony drewna. Do ochrony drewna przed grzybami, owadami oraz zabezpieczające przed 

działaniem ognia powinny być stosowane wyłącznie środki dopuszczone do stosowania decyzją nr 2/ITB-ITD/87 z 

05.08.1989 r. Środki do ochrony przed grzybami i owadami 

Środki do zabezpieczenia przed sinizną i pleśnieniem 

Środki zabezpieczające przed działaniem ognia. 
 
 

 
3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU, MASZYN I NARZĘDZI 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 3 

Do transportu i montażu konstrukcji należy używać dowolnego sprzętu. 

-sprzęt pomocniczy powinien być przechowywany w zamykanych pomieszczeniach. 

-stanowisko robocze powinno być urządzone zgodnie z przepisami bhp i przeciwpożarowymi, zabezpieczone od 

wpływów atmosferycznych, oświetlone z dostateczną wentylacją. 
 

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 4 
 
 

4.2. Transport materiałów 

Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Podczas transportu materiały i 

elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami lub utratą stateczności. 

 

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 5. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z dokumentacją techniczną i umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i jakość wykonanych robót. 
Roboty winny być wykonane zgodnie z projektem, wymaganiami SST oraz poleceniami inspektora nadzoru. 

 

5.2. Wykonanie więźby 

Montaż elementów więźby oraz deskowania wykonać zgodnie z PB. Wymagania i badania przy odbiorze. Roboty 

prowadzić z poziomu ostatniego stropu. 

Przed wmontowaniem konstrukcję zabezpieczyć przed korozją biologiczną. 

Drewno użyte do wykonania konstrukcji ciesielskiej powinno mieć wilgotność nie większą niż 

20% dla konstrukcji chronionych przed zawilgoceniem i 23% dla konstrukcji znajdujących się na otwartym powietrzu. 

Dopuszcza się następujące odchyłki montażowe: -dla wiązarów +_ 2 cm w rozstawie -dla krokwi +_ 1 cm w 

rozstawie. 

Elementy więźby stykające się z murem lub betonem powinny być odizolowane 1 warstwą papy - dla drewna 

zaimpregnowanego. Elementy więźby powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami mechanicznymi w 

czasie transportu oraz wyładunku i załadunku. Przed przystąpieniem do wyznaczenia i wykonania 

poszczególnych elementów konstrukcji więźby dachowej należy dokładnie sprawdzić taśmą stalową poprzeczne i 

podłużne wymiary wykonanego budynku w poziomie oparcia dachu i skorygować odpowiednio wymiary rysunków 

wykonawczych w projekcie. Wyznaczenia więźby dachowej dokonuje się na deskowaniu ułożonym na kobyłkach 

wysokości 60 cm lub na legarach ułożonych wprost na gruncie obok budynku. Wyznaczenie elementów więźby 

dachowej polega na: 

-wykreśleniu w naturalnej wielkości elementów lub zespołów konstrukcyjnych, 

-dokładnym przykładaniu krawędziaków do wykonania obrysów i wykreśleniu na nich potrzebnych zaciosów, 

wrębów, czopów i otworów na śruby. 

Po wyznaczeniu i wykonaniu wycięć i elementów połączeń w powtarzalnych elementach konstrukcji więźby 

dachowej należy wykonać próbny ich montaż w celu sprawdzenia dokładności połączeń. Mając sprawdzony w 

próbnym montażu powtarzalny segment więźby dachowej, przystępuje się do wyznaczenia pozostałych 
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elementów oraz wykonania w nich zaciosów, wrębów i innych połączeń. Aby przy montażu na budowie nie 

pomylić podobnych elementów, należy każdy element zaopatrzyć w znaki odróżniające go od innych elementów. 

Umieszcza się je od strony widocznej na przekroju poprzecznym więźby dachowej. Znaki mogą być dowolne, 

wykonane narzędziem metalowym, aby nie zatarły się podczas impregnacji drewna, przenoszenia i składowania 

poszczególnych elementów. 

Poszczególne elementy należy składować pod zadaszeniem, grupami wg ich rodzaju - oddzielnie krokwie, 

oddzielnie słupy itp. Impregnację drewna należy wykonać po dokonaniu próbnego montażu na parę dni przed 

ustawienie konstrukcji więźby dachowej. Montaż konstrukcji więźby dachowej należy wykonywać po wykonaniu 

konstrukcji ostatniego stropu, bądź po ułożeniu deskowania na belkach stropowych, jeżeli pola między belkami 

nie zostały wypełnione przed przystąpieniem do montażu więźby dachowej. 

 
5.3. Deskowanie połaci 

Deskowanie połaci powinno być wykonane z desek o szerokości 12-18 cm i grubości zapewniającej odpowiednią 

sztywność podkładu przy danym rozstawie krokwi. Przeważnie stosuje się na podkłady deski o grubości 25-32 mm. 

Deski należy układać stroną dordzeniową do góry, ażeby po ich wyschnięciu w powstałych zagłębieniach nie 

zatrzymywała się woda. Deski łączone powinny być na styk z zachowaniem około 2 mm przerwy lub na przylgę. W 

obiektach narażonych na silne ssanie wiatru na podkłady powinny być stosowane deski łączone na wpust. Deski 

powinny być przymocowane do każdej krokwi przynajmniej dwoma gwoździami. Wystające krawędzie desek w 

stykach podłużnych i poprzecznych powinny być wyrównane strugiem.. Niewykonanie powyższej czynności może 

spowodować uszkodzenie pokrycia. Czoła desek powinny spotkać sie tylko na krokwiach. Szczeliny między 

deskami nie powinny przekraczać 2 mm. 

 
 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 6 
 

W czasie wykonywania konstrukcji należy zbadać: 

a) zgodność wykonania elementów konstrukcji drewnianej z dokumentacją techniczną 

b) zachowanie dopuszczalnych odchyłek wymiarów 

c) stan zabezpieczenia konstrukcji 

d) poprawność ustawienia konstrukcji na ścianach. 

e) prawidłowość montażu elementów zgodnie z dokumentacją techniczną 

f) stan techniczny i jakość złączy elementów drewnianych 

 

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 7 
 
 

Jednostka obmiarowa są: 
 

-dla konstrukji - m3 lub m2 wkonanej konstrukcji 
 
 

-deskowanie połaci - m2 powierzchni wykonanej 
 
 

8. SPOSÓB ODBIORU ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 8 

 
8.2. Warunki odbioru konstrukcji drewnianych 

Wszystkie roboty objęte podlegają zasadom odbioru robót zanikających i ulegających zakryciu 
oraz odbioru końcowego Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową SST i wymaganiami 
Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne oraz spełnione zostały 
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wymagania PB. Drewno powinno mieć atest jakości 
 

9. PODSTAWA ROZLICZENIA ROBÓT 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy rozliczenia robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 
45000000-7, pkt 9. 

 
9.2. Zasady rozliczenia i płatności 

Ogólne zasady i wymagania dotyczące płatności za wykonane roboty podano w ST - 00 „Wymagania 
Ogólne". 

 
 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

10.1. Normy 

PN-B-03150:2000/Az2:2003 Konstrukcje drewniane. Obliczenia statyczne i projektowanie. 
PN-EN 844-3:2002 Drewno okrągłe i tarcica. Terminologia. Terminy ogólne dotyczące tarcicy. 
PN-EN 844-1:2001 Drewno okrągłe i tarcica. Terminologia. Terminy ogólne wspólne dla 
drewna okrągłego i tarcicy. 
PN-82/D-94021 Tarcica iglasta konstrukcyjna sortowana metodami 
wytrzymałościowymi. 
PN-EN 10230-1:2003 Gwoździe z drutu stalowego. 
PN-ISO 8991:1996 System oznaczenia części złącznych. 


